

*Bolivia*  
EN ESTE N.º: ARCHIVO

PRESENTACION

EL PARTIDO COMUNISTA ANTE LOS PROBLEMAS DE LA UNIVERSIDAD

SANTIAGO CARRILLO VISITA CUBA

# CRÍTICA

ORGANO DEL COMITE  
ZARAGOZA DEL



UNIVERSITARIO DE  
PARTIDO COMUNISTA

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

AÑO I- NUMERO I Mayo 1.968 Precio: 1 pta.

## PRESENTACIÓN

El enorme desarrollo que ha alcanzado el Movimiento Democrático Universitario, tanto a nivel de España como de nuestra Universidad, obliga a todos los grupos y organizaciones políticas que participan en él, a hacer pública su línea política y a clarificar sus posiciones dentro del Movimiento de masas.

Es por esto por lo que la Organización del Partido Comunista de España en la Universidad de Zaragoza, ha considerado necesaria la edición de un órgano de expresión que analice y exponga nuestros planteamientos sobre la problemática de la Universidad Española y de Zaragoza, a la totalidad de los estudiantes de esta Universidad. En sucesivos números, ofrecemos nuestros puntos de vista sobre todos los temas y problemas particulares o generales que se le vayan planteando al Movimiento Universitario en España y en Zaragoza.

Con esto no queremos, ni muchos menos, apropiarnos lo que no nos corresponde. Al

"El Partido Comunista lucha por ocupar una plaza legal en la vida pública española, derecho que no niega ni discute, por su parte a ningún otro Partido. Está dispuesto a aceptar las reglas del juego democrático y a desenvolverse en el marco de ellas. Hoy actúa en la clandestinidad, no porque lo desee, porque le tienta la conspiración y el misterio, sino porque la dictadura le fuerza a ello. De esta situación saldremos junto con todas las fuerzas democráticas en la lucha común. Y saldremos no porque nos lo conceda graciosamente nadie, sino porque con nuestros propios hechos y actos, vamos quitándonos de encima el peso de la opresión, irguiéndonos y apareciendo cada día más abiertamente, con nuestra figura y nuestra fisonomía, al viento libre."

SANTIAGO CARRILLO. "Nuevos enfoques a problemas de hoy."

versitario. Ante esto nuestra postura ha sido siempre clara y definida: los estudiantes comunistas, en cualquier Universidad, participamos activamente, con la máxima abnegación y combatividad en el Movimiento de masas, en el Sindicato: Allí exponemos nuestros puntos de vista (como todos los compañeros hacen con los suyos; buscando el juego limpio y huyendo de engaños y clandestinidades que sólo tienden a la inoperancia más absoluta.

La responsabilidad del Mov. Universitario no es de uno u otro grupo o Partido político, es de TODOS los que participan en él.

Nosotros que propugnamos la unidad de todos los que combaten al franquismo y quieren para España una democracia política y social, deploramos todos los intentos, vengan de donde vengan, de desunir al Mov. Universitario y que contribuyen objetivamente a retardar los avances de éste, con sus propias y originales características que rehúyen todo esquematismo.

Confiamos en que los universitarios zaragozanos acojan favorablemente este sincero llamamiento de nuestro Partido buscando lo que nos une, en la lucha común por una Universidad Democrática.

# RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE NUEVAS ONDAS

De 7h. a 7,55h. : 19, 21, 25 y 30m.

De 14h. a 15h. : 17, 19, 21 y 25m.

De 17h. a 20h. : 17, 19, 21 y 25m.

De 20h. a 0,15h. : 25, 30 y 32 m.

## 30.000.000 DE PESETAS PARA EL PARTIDO COMUNISTA EN 1968 EXTRACTO DEL LLAMAMIENTO DEL COMITE CENTRAL

**¡A LOS MILITANTES, SIMPATIZANTES Y AMIGOS DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA!**

La lucha contra la dictadura franquista y por la democracia, ha adquirido un gran desarrollo en nuestro país.

La unidad de las diversas fuerzas antifranquistas es el motor de esta lucha. Dentro de esta unidad, el Partido Comunista es la fuerza más solidamente organizada, más coherente y más efectiva.

Cuenta por ello con una pléyade de militantes entusiastas y abnegados y también con multitud de simpatizantes y amigos en todas las capas sociales. El Partido Comunista necesita medios financieros para llevar a cabo la inmensa labor propagandística y organizativa, indispensable y urgente en estas condiciones. Para ello el Comité Central del Partido Comunista de España se dirige a todas sus organizaciones y militantes, a sus amigos y simpatizantes, a cuantos en nuestro país y en el mundo entero sienten la causa de la democracia española, llamándoles a colectar en el año 1.968, treinta millones de pesetas para reforzar su labor de organización, propaganda y agitación.

¡Treinta millones dados voluntariamente por los hombres del pueblo al Partido Comunista para la lucha por la democracia, serán mucho más eficaces que los miles de millones que los jefes del Movimiento y de los Sindicatos verticales roban cada año a los españoles para combatirnos!

**¡Manos a la obra!**

UNIVERSITARIOS DE ZARAGOZA: ¡Contribuid!

# EL PARTIDO COMUNISTA ANTE LA UNIVERSIDAD

El curso 1.967-68 ha traído consigo una agravación de la ya crónica crisis de nuestra Universidad, como un reflejo del anacronismo en el que están estancadas las estructuras económicas y políticas del país.

Esta agravación se ha manifestado, por un lado en la progresiva incorporación a la lucha de las Universidades que aún no habían comenzado y el enorme avance en las Universidades con una tradicional combatividad, y por otro con la intensificación de la política represiva del Régimen.

Los estudiantes, cada vez en mayor número y con mayor profundidad han tomado conciencia de la gravedad de los problemas que les afectan como estudiantes y futuros profesionales, problemas que la actual estructura de la Universidad, atenta sólo a satisfacer las apetencias de la oligarquía que detenta el poder económico y político, es incapaz de resolver.

Han comprendido también que la Universidad que necesitan es imposible en el estrecho marco de la "legalidad" fascista y que sólo será posible cumplir plenamente las tareas que el pueblo español necesita de ella, en el marco de una democracia política y social. Se ha producido, en suma, un enfrentamiento directo y abierto de los estudiantes con la Dictadura.

Prueba de que el Régimen también lo ha comprendido así, es su reconocimiento tácito y expreso de la extinción de las A.E. en vista del rotundo fracaso obtenido por su lacayo Ortega Escós en el pasado curso. Este fué un desesperado intento de presentar el conflicto universitario como un conflicto entre los estudiantes serios y responsables (supuestamente representados por Ortega Escós) y las minorías de "agitadores profesionales" en las que ya nadie cree. Hoy los campos están bien claros. El Gobierno ha reconocido prácticamente la incompatibilidad de "su" legalidad con los intereses de los universitarios, reiterada y valero-

(viene de la página 2) samente manifestados por éstos. Y se ha visto, en fin, obligado a prescindir durante este curso de toda máscara dialéctica.

Ante la alternativa tecnocrática que parece querer presentarnos la Administración para el curso próximo (según las declaraciones del Ministro Villar Palasí) nuestra postura seguirá siendo clara y terminante: El Mov. Universitario ha trazado ya el camino hacia una Universidad Democrática, alternativa que continuaremos defendiendo como hasta ahora lo hemos hecho. Esta nueva mixtificación no supondrá sino el encubrimiento de la política que ha mantenido el Régimen durante este tiempo y por otro lado la única posible dada su propia estructura interna: La represión más brutal en forma de cárceles, multas, sanciones académicas, denegación de prórrogas militares, etc., amén del conocido celo de los "agentes del orden". Incluso con las prolongadas clausuras de la Universidad, revelando con ello la incompatibilidad de la existencia misma de ésta, con la existencia de la dictadura.

Todo ello no sólo no frena el Mov. Universitario sino que éste, por el contrario, se muestra cada vez más potente en la lucha por imponer sus reivindicaciones. ¿Y esto por qué?

En primer lugar por su carácter masivo y unitario. Es importante la incorporación de los más amplios sectores universitarios a la lucha y es sobre todo importante que todos (militantes comunistas, socialistas, católicos progresistas, demócratas en general), por encima de todo lo que pueda separarnos y que no pretendemos ocultarnos mostremos cada vez más unidos en la implantación en Zaragoza del Sindicato Democrático y en el apoyo decidido necesario, hacia el Congreso Democrático de los Estudiantes de España para la consecución del objetivo común de nuestra lucha: Una Universidad Democrática en una Sociedad Democrática. La Universidad de Zaragoza ha conseguido serios avances en esta dirección y no podemos dejar que se malogren por vacilaciones y viejos re-

tante el carácter abierto de la lucha estudiantil. Pasaron ya las viejas estampas de los conspiradores. Nuestra lucha ha salido a la luz pública y esto representa un salto adelante de incalculable valor. En nuestra mano está que sea un salto progresivo e irreversible.

Paralelamente al Mov. Universitario, van desarrollándose en todas las demás clases y capas sociales del país otros movimientos: Comisiones Obreras, Comisiones Campesinas, Intelectuales y artistas, Profesionales, Mujeres Democráticas, clases y capas medias no monopolistas, etc.. "El rasgo más característico de esta situación son los múltiples nexos existentes entre todos estos movimientos diversos que tienden a convertirse cada vez más en un sólo frente de acción; y esa conexión responde a una tendencia natural, espontánea, originada por la comunidad de intereses y objetivos, convirtiéndose en una verdadera ALIANZA DE LAS FUERZAS DEL TRABAJO Y DE LA CULTURA".

Esta Alianza es el camino más adecuado para el derrocamiento de la dictadura, por una revolución democrática, antifeudal y antimonopolista, que traerá consigo una democracia política y económica abriendo el camino hacia el socialismo. Esta Alianza aunque todavía en estado embrionario, es ya una realidad viva en nuestro país y hemos de resaltar en este sentido, la muy importante participación (por su número y significado) de los estudiantes de Zaragoza y de toda España, en la "jornada de lucha" del 30 de Abril convocada por C.C.O.O., que se han colocado definitivamente en la vanguardia del Mov. Democrático, haciendo suyas las reivindicaciones de los demás sectores. Esta acción solidaria se consolidará sin duda en el futuro, dada la creciente conciencia entre los universitarios de la necesidad de coordinar nuestros esfuerzos con los de todas las fuerzas progresivas del país, en el camino hacia la Huelga Nacional y la Huelga General Política, que darán al traste con la dictadura franquista y con su base económica, la oligarquía financiera y terrateniente.

# LIBROS: "UN FUTURO PARA ESPAÑA: LA DEMOCRACIA POLITICA Y ECONOMICA" COLECCION EBRO. PARIS 1.967

En estos momentos de grave crisis en lo económico y en lo político por las que atraviesa nuestro país; ante el fracaso estruendoso, reconocido incluso por sectores del Régimen, de las medidas coyunturales, fracaso que no es sino expresión y consecuencia del hundimiento de todo un sistema; ante la evidente impotencia de la estructura política para solucionar las contradicciones que cada vez más y más violentamente se hacen patentes; ante la inminencia, en fin, ya muy vivamente sentida por los más amplios sectores del país de una transformación radical, se hacía imprescindible la concreción de unos objetivos comunes, de una alternativa global al sistema caduco presentada, no ya por uno u otro partido, sino por todas las fuerzas democráticas realmente interesadas en que España abandone este callajón sin salida y en abrir para nuestro pueblo el camino de un auténtico desarrollo, el camino hacia la democracia y el socialismo. El libro que comentamos, obra colectiva emprendida por un equipo de militantes, profesores, sociólogos, economistas, médicos, juristas, agrónomos, ingenieros y psicólogos de significación comunista, socialista, católica y progresista viene a llenar esta necesidad. La obra analiza la evolución

de la política y la economía españolas, mostrando su mutua dependencia, desde el período autárquico subsiguiente a la guerra civil, pasando por la tímida apertura, forzada por el agotamiento de la vía autárquica y por el ya importante auge de las reivindicaciones populares, hasta la situación actual. Los autores demuestran las características neautárquicas e inflacionistas del actual crecimiento, realizando una aguda crítica de los diversos planes de estabilización y desarrollo. Y poniendo de relieve su orientación "coyunturalista" y encubridora de los problemas estructurales. Ofrecen asimismo un sustancioso análisis del equipo de Gobierno, mostrando su directa pertenencia o su estrecha vinculación a la oligarquía. Por último se hace una razonada exposición de las condiciones económicas, sociales y políticas para un futuro democrático que habrá de destruir el poder de la oligarquía monopolista abriendo el camino hacia el socialismo. Es este, como se ve, un texto del mayor interés para cuantos pretenden desde distintas perspectivas, participar con lucidez en la gran empresa revolucionaria en la que está empeñado el pueblo español.

## SANTIAGO CARRILLO VISITA CUBA

"Granma" publicó el siguiente comunicado en su número del 12 de Marzo:

"En el día de ayer partió de Cuba el compañero Santiago Carrillo, secretario General del Partido Comunista de España. El compañero Santiago Carrillo había sido invitado a visitar Cuba por el Buró Político del Partido, Durante las dos semanas que estuvo entre nosotros conversó con dirigentes del Partido y con los responsables de la ejecución de los numerosos planes agrícolas que realiza nuestro pueblo para desarrollar su economía. Además en compañía del Comandante Fidel Castro, el compañero Santiago Carrillo recorrió algunas zonas de las provin-

Preguntado el camarada Santiago Carrillo sobre su viaje a Cuba, por un redactor de "Luz del Obrero", respondió entre otras cosas lo siguiente:

"..Yo hablé largas horas con Fidel Castro, con Raúl, con Hart y conviví días enteros con muchos cuadros del ejército y del Partido, con gentes sencillas, En todos ellos hallé un profundo cariño por nuestro pueblo y nuestro Partido: un gran respeto y comprensión por nuestra historia, nuestra orientación actual. Una acogida amistosa, fraternal de hermanos por la sangre y la cultura y hermanos por la causa que nos es común:

Nota: Falta el texto en el original.